

ГДЕ ЖИВЕТ ВРЕМЯ?

Сверим часы



В детстве была у меня книжка «Новогодние сказки». Пытливая логика маленькой девочки не могла уюмониться: «При чем тут «Сказка о потерянном времени»? Где в этом рассказе зима, снег? Где предполагаемый дед Мороз, в конце концов?!» Только сейчас я-взрослая смогла понять, по какому принципу история того мальчика попала под категорию «новогодняя»! Да ведь особо трепетное отношение человека ко времени проявляется именно в канун Нового года!

Мы стремимся ухватить от уходящего года оставшийся минимум, которого, само собой, нам все равно уже не хватит. Но неунывающие и беспечные, мы скажем себе: «Ничего! Целый год впереди! Все успеем, все сумеем!»

...В сопровождении городской суеты мы с фотографом щедро расходуем свое рабочее время на очередную прогулку и попутный сбор материала об «уличных» часах... Итак, спешите сверять время!



ЧАСЫ ВОКЗАЛЬНЫЕ: ТОЧНОЕ ВРЕМЯ

Не знаю, как вы, но лично я, ступив на перрон чужого города, первым делом обращаю внимание на вокзальные часы: «Какая разница с Москвой?» Уж на них-то точно время не обманет! Оно и правильно: сколько еще нас таких — заезжих да со столичным временем сравнивающих.

Новокузнецкий вокзал я люблю не только за удобство расположения «веток» центральных улиц: налево пойдешь — на Курако попадешь (тут же тебе: и Металлургов, и Бардина, и Транспортная). Бывает, едешь куда-нибудь (по тому же Бардина), торопишься, а тут раз — и «честное московское» твоему взору! Приплюсовываешь четыре часика и... облегченно вздыхаешь: «Не опаздываю, успеваю!» Наши точные вокзальные (индикаторные к тому же!) изготовили в свое время в дорожной лаборатории связи Западно-Сибирской дороги. А поселились часы на здании вокзала — еще в 1968 г. (и чувствуют себя весьма неплохо по сей день!)

ЧАСЫ НА ЛЕВОМ БЕРЕГУ: НАМЕКАЮЩЕЕ ВРЕМЯ

Какой коренной (и не очень) новокузнецчанин, подъезжая к Кузнецкому мосту, не удостоил своим вниманием часы на Левом берегу? В 2004 г., благодаря стараниям металлотрейдинговой компании «Юнитрейд», они заняли свое место недалеко от автобусной остановки (очень удобно, кстати). Механизм часов (в котором идет непрерывная сверка времени с помощью радиосигналов) установила одна столичная организация, отслеживающая, между прочим, работу самих кремлевских курантов!

...Едва успела моя коллега похвалить их исправную работу, как часы остановились! (Накликала! Тоже мне!) И все же мое внимание привлек тот факт, что на циферблате сего показателя времени дружно размещаются логотипы наших заводов! Намек понятен?.. Знай наших и гордись: в промышленном городе живем!



ЧАСЫ НА ШКОЛЕ: ВРЕМЯ УШЕДШЕЕ, НО НЕ ЗАБЫТОЕ

Интересно, сделав последний «выдох», какое со-
бытие успели запечатлеть эти часы – в 16.35 (или,
быть может, в 4.35) местного времени?..

Стыдно признать, но я, прожив в этом городе всю
свою жизнь, только совсем недавно узнала, что
на ул. Пирогова находится еще один кусочек архи-
тектурной истории Новокузнецка – замечательно
(внешне немного мистическое) здание с часами!
Как и весь близлежащий район (и старые дома на
проспекте Metallургов), это здание было возве-
дено когда-то немецкими пленными солдатами.
Жизнь механических часов, венчающих его башню
началась в 1951 г.: тогда это была школа №67
(действующая до 70-х гг.).

К тому времени, когда здание было определено
для музыкального училища, часы (по техническим
причинам) несколько лет уже как не работали.

С 1985 г. по адресу Пирогова, 7 находится шко-
ла-интернат №20. Печально, но время на башне
по-прежнему «застывшее». По словам директора
школы Галины Константиновой, «механизм, ус-
тановленный еще в 1951 г., сегодня практически
разрушен, а аналогичный ему найти невозможно»
(Механизм-«брат» есть только у функционирующей
в настоящем часов на территории НКМК.)

Здание этой школы должно было быть отнесено к
разряду исторических (в этом случае у часов по-
явилась бы возможность вернуться к жизни), но,
к сожалению, согласно определенным критериям,
оно не прошло отбор.

(...Кстати, еще один интригующий факт: в той само-
67 школе, с 1 по 4 классы учился читать и писать
никому еще тогда неизвестный Сережа Мартин...
Сергей Дмитриевич в настоящем!)

ЧАСЫ НА БАШНЕ В КУЗНЕЦКОМ РАЙОНЕ: ИСТОРИЧЕСКИ ЦЕННОЕ ВРЕМЯ

Поскольку речь зашла о Кузнецком районе (да и
не только поэтому), нельзя не сказать о так на-
зываемой «башне с часами», расположенной на
центральной улице района – Ленина. Настоящие
механические часы были установлены здесь в
1947 г. (одновременно с возведением жилого дома и
непосредственно самой башни). В начале 70-х гг.
Кузнецкие куранты вышли из строя. Так, не выпол-
няя основного назначения, часы простояли почти
до начала 90-х: достать необходимые детали никак
не удавалось, а попытки установить электронный
механизм каждый раз заканчивались неудачей.

...За то, что сегодня куранты находятся в рабочем
состоянии (и не беда, что точное время на них
лишь с одной стороны), мы должны благодарить
Михаила Тоскалина. Несколько лет назад этот
человек реализовал собственный технический за-
мысел, который вернул часам жизнь и продолжает
обеспечивать их работу поныне!

ЧАСЫ НА КОЛЬЦЕ ДОМА БЫТА: СОВРЕМЕННОЕ ВРЕМЯ

День сегодняшний. Наверное, по мнению современного человека, часы на башнях – лишь архитектурное излишество прошлого. В кармане любого сейчас лежит сотовый, дисплей которого, когда понадобится, смиренно высветит ответ на вопрос: «Который час?» Появляются новые улицы, жилые массивы... Развлекательные центры – как грибы после дождя. Это, безусловно, хорошо. Жизненные приоритеты по всем канонам современности! Ни для кого уже не является секретом тот факт, что на кольце у Дома быта вот-вот появятся (или, пока готовилась эта статья, уже появились) часы по проекту новокузнецкого архитектора Андрея Христюбова.

Хотя, на мой взгляд, часы – это сказано громко. Разумеется, нас впечатляет высота конструкций – этикие Эйфелевы башни новокузнецки! Вот только для самих электронных часов место на «башнях» нашлось всего ничего – на краю макушек.

Зато на самих конструкциях можно разместить рекламные баннеры (даже несколько штук сразу). Вот вам и окупленные затраты на строительство!

Только опять ведь моя пылкость... Все думаю: «Обратим ли мы внимание на часы, когда увлеченно начнем разглядывать баннеры? Вроде, как и не до времени-то уже будет...» Хотя, чего это я? Так ведь, наверное, и было задумано. А мы итак – счастливые: часов, как известно... **АН**

Яна Аладьева.

P.S. Подготовка данного материала безвозвратно израсходовала: на фотосъемку – 2 часа, на поиск и сбор информации – 35 часов, на написание статьи – одну бессонную ночь. Ни одна секунда заслуженных выходных не пострадала.

